
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 107     18ª SESSÃO SOLENE                             REALIZADA EM 01/10/2025               
 

1 
 

ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 
DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Ao primeiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas e trinta e cinco minutos no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Renato Câmara, primeiro-vice-presidente deste parlamento, deu-se a 
abertura da Sessão Solene de Honra do Mérito Legislativo Medalha e Diploma "Professor 
Doutor Cláudio Martins Real", em reconhecimento aos médicos veterinários do Estado de 
Mato Grosso do Sul. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Boa noite. Sejam todos bem-
vindos. Autoridades, parlamentares, homenageados, seus familiares e amigos, 
representantes de entidades de classe, senhoras e senhores, boa noite. Boa noite aos que 
nos acompanham ao vivo pela Alems, canal 7,2, da TV aberta, rádio Alems, conectada à 
rádio Senado na frequência 105,5, e pelas nossas plataformas digitais. Informamos que 
temos Wi-Fi disponível, para conectar, localize em seu dispositivo a rede Alems. Os 
registros fotográficos e matérias jornalísticas estarão disponíveis no site da Alems, assim 
como estarão as notas taquigráficas, dentro do prazo regimental. Em nome de Sua 
Excelência o deputado Gerson Claro, presidente deste Parlamento, e do proponente desta 
sessão solene, deputado Renato Câmara, primeiro-vice-presidente desta Casa de Leis, 
recebemos todos nesta noite para a Sessão Solene de Honra ao Mérito Legislativo com a 
entrega da Medalha e Diploma "Professor Doutor Cláudio Martins Real", em reconhecimento 
ao trabalho realizado pelos médicos veterinários em Mato Grosso do Sul. Para compor a 
mesa desta sessão solene, vamos receber o proponente, Sua Excelência o deputado 
Renato Câmara, primeiro-vice-presidente desta Casa de Leis. Convidamos: o senhor 
Rogério Beretta, secretário executivo de Desenvolvimento Econômico Sustentável, neste 
ato, representando a Semades; o senhor Erlon Fernando Daneluz, prefeito de Sete Quedas; 
o doutor Thiago Leite Fraga, presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária de 
Mato Grosso do Sul; e a doutora Maria Araújo Teixeira, presidente da Sociedade dos 
Médicos Veterinários de Mato Grosso do Sul. Agora vamos receber carinhosamente o 
doutor Marcelo Renck Real, representando nesta sessão solene a família do saudoso 
professor doutor Cláudio Martins Real. Senhoras e senhores, teremos neste momento a 
execução do Hino Nacional Brasileiro (letra de Joaquim Osório Duque Estrada e música 
de Francisco Manuel da Silva (19h38min) [execução do hino]... Senhoras e senhores, 
registramos a presença dos seguintes parlamentares com assento neste Parlamento: 
deputada Mara Caseiro, terceira-vice-presidente da Casa; deputado Junior Mochi, 
corregedor parlamentar; deputado Lidio Lopes e deputado Roberto Hashioka. Agradecemos 
a presença: do professor doutor Vinícius Soares de Oliveira, magnífico reitor da Unigran; do 
prefeito Francisco de Paula Ribeiro, do município de Rochedo; do desembargador do 
Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul doutor Joenildo de Sousa Chaves; e da 
vereadora Vera Lorenzoni Bilibio, do município de Laguna Carapã. Senhoras e senhores, 
para fazer a abertura oficial do nosso evento e presidir os trabalhos, anunciamos o 
proponente, o deputado Renato Câmara. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Boa noite a todos. 
Invocando a proteção de Deus e em nome da liberdade e da democracia, declaro aberta 
esta sessão solene, de minha proposição, para a entrega da Medalha e Diploma de Honra 
ao Mérito Legislativo "Professor Doutor Cláudio Martins Real", em reconhecimento aos 
médicos veterinários do Estado de Mato Grosso do Sul, instituída pela Resolução nº 
010/2025, de minha autoria, concedida anualmente aos médicos veterinários que se 
destacam por sua atuação em benefício da saúde e bem-estar animal, saúde pública, 
produção agropecuária, meio ambiente e desenvolvimento científico no estado. Parabenizo 
esses profissionais pelo transcurso do seu dia, dia 9 de setembro. Sejam bem-vindos à 
Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da Cidadania. Solicito ao cerimonial que prossiga 
com a programação. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 
acordo com a programação, teremos neste momento a apresentação do jornalista Dener 
Dias, músico, compositor e também coordenador de comunicação da equipe da Real H 
Nutrição e Saúde Animal. Nesta noite ele apresentará duas músicas: Tocando em frente, 
composição de Almir Sater e Renato Teixeira, e Poeira branca, composição do próprio 
Dener Dias [apresentação do número musical]... Agradecemos a participação especial do 
jornalista Dener Dias. Anunciamos agora a exibição de um vídeo em que podemos ver um 
pouco do legado do professor doutor Cláudio Martins Real, elaborado pela equipe de 
comunicação do Grupo Real H [exibição do vídeo]... Teremos agora o pronunciamento do 
proponente, deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — É sempre bom ouvir 
a voz do doutor Cláudio, sempre nos emociona muito. Quero aqui saudar o meu amigo 
Rogério Beretta, a quem agradeço pela presença e por representar aqui o nosso governador 
Eduardo Riedel, que, em outra agenda, não pôde vir. Minhas saudações ao prefeito Erlon, 
aqui representando a Assomasul, a associação dos prefeitos, acho que é o único prefeito 
veterinário do estado. Saúdo também o doutor Thiago Leite Braga, presidente do Conselho 
Regional de Medicina Veterinária. Saúdo também a doutora Maria Araújo Teixeira, 
presidente da Sociedade dos Médicos Veterinários de Mato Grosso do Sul. Que bom 
estarmos juntos no dia de hoje e fazendo esse reconhecimento. Quero dizer ao doutor 
Marcelo Renck Real, aqui representando a família, que a escolha do nome do doutor 
Cláudio Real para essa homenagem foi muito oportuna. Tenho certeza de que todos que 
vão receber essa medalha, esse reconhecimento de mérito, terão muito orgulho de ter o 
nome do doutor Cláudio no peito, ele é merecedor por tudo que fez pelo nosso estado, por 
tantas gerações de médicos veterinários que formou e inspirou. É uma satisfação também 
estar aqui acompanhado de colegas, do Junior Mochi, da Mara Caseiro, do Roberto 
Hashioka, do Lidio Lopes, que muito nos ajudam nesse trabalho... Porque aqui na 
Assembleia, muitas vezes, quando alguém avista um deputado, ainda mais se vereador ou 
prefeito, o que se pensa logo é em emenda parlamentar, parece até que levamos escrito na 
testa "Emenda Parlamentar". Mas claro que o trabalho de um deputado vai além disso, 
sendo que uma das suas muitas outras funções é a de reconhecer o mérito das pessoas 
que constroem o estado, com medalhas, com títulos, para que a sociedade entenda que o 
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poder público não é indiferente às grandes ações... Nesse sentido, em nossa atuação, por 
exemplo nas frentes parlamentares (do leite, da suinocultura, da avicultura), que 
coordenamos, nós estamos atentos aos avanços, aos números, podemos ver aí que nosso 
estado se destaca como terceiro produtor de aves do Brasil, que nosso estado agora está 
livre da febre aftosa... E não nos passa despercebido obviamente que o veterinário é um 
dos grandes responsáveis por esse sucesso, por implantar novas tecnologias, etc. Naquele 
rincão mais retirado, de terra branca, naquele poeirão (como diz a música), é o veterinário 
que está ali coordenando, vacinando, e esse trabalho discreto, longe dos holofotes, no fim 
das contas é um dos fatores que pesa e pesa muito para que nos vejamos hoje livre da 
aftosa. Esse campo de atividade, da medicina veterinária, tem sido, com efeito, em 
harmonia com as novas tecnologias e com a política sanitária do estado, um dos pilares 
onde se apoia o pujante desenvolvimento da pecuária sul-mato-grossense. Pois hoje temos 
aqui representados, por cada um de vocês, vários segmentos da veterinária. Então, 
novamente o digo, nós aqui em conjunto procuramos agraciar, com esse reconhecimento, 
aquelas pessoas que se têm destacado na sua atuação profissional, pública ou particular, 
na pesquisa, no uso de tecnologias... Eu, que sou pai de pet, sei como que é importante 
poder contar com um veterinário, porque, quando nosso bichinho de estimação tem algum 
problema, é a ele que recorremos. É um trabalho cada vez mais necessário, afinal hoje em 
dia só faz crescer nosso amor pelos animais, pelo meio ambiente... De maneira que temos 
militado em várias áreas; há mundos que muitos desconhecem, como o mundo das aves... 
Alguém aqui já viu uma juruva?... Não sei se sabem, mas há uma lei de iniciativa do Junior 
Mochi instituindo o tuiuiú como a ave símbolo oficial do Pantanal; pois saibam que, na 
mesma linha, está tramitando aqui na Casa um projeto que propõe a juruva como a ave 
representativa do bioma da Mata Atlântica em nosso estado. Ano que vem temos a COP 
15, com a presença já confirmada de mais de 130 países, sobre aves migratórias. São mais 
de mil associados criadores de aves, aves como o curió, o bicudo, que participam de 
campeonato e movimentam muito dinheiro, é um nicho do nosso estado; e hoje um dos mais 
caros passeios é o passeio para observação de aves: um mercado que a cada dia cresce 
mais. Vejam o tamanho da oportunidade que está aí em toda essa gama de atividades 
envolvendo animais, que vai muito além da atividade envolvendo bovinos. Apesar 
do crescimento importante das empresas de celulose, das usinas de cana, da diminuição 
de cabeças de gado no estado, não está diminuindo a nossa produção, isso é fruto do 
trabalho, da tecnologia e do veterinário. Em suma é isto, nós queremos enaltecer o trabalho 
de vocês, reconhecer a importância dessa atividade, silenciosa, de bastidores, discreta mas 
fundamental. Então impõe-se que esta Casa de Leis faça esse reconhecimento, renda essa 
homenagem a cada um de vocês. Aproveito para parabenizar também aos familiares dos 
agraciados, filhos, filhas, cônjuges, amigos, a todos os presentes. Seguindo o protocolo, vou 
passar a palavra, para uma breve saudação e falar em nome da família, ao doutor Marcelo 
Real. Muito obrigado. 

SENHOR MARCELO RENCK REAL (representando a família do professor 
doutor Cláudio Martins Real) — Boa noite, deputado Renato Câmara, em sua pessoa 
cumprimento os integrantes da mesa, e, na pessoa da deputada Mara Caseiro, as mulheres 
presentes. Agradeço a presença do deputado Hashioka, do deputado Junior Mochi e do 
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deputado Lidio. E cumprimento o professor Fernando Paiva, da Universidade Federal de 
Mato Grosso do Sul, em nome de quem saúdo a todos os homenageados. Gostaria de 
agradecer muito à sua pessoa, deputado Renato Câmara, que é o proponente desta 
solenidade, desta medalha e diploma de honra ao mérito legislativo com o nome do 
professor Cláudio Martins Real, de quem sou filho e com muita honra. Através da sua 
proposição, deputado, o nome de meu pai será lembrado, o que é motivo de imenso orgulho 
para toda a nossa família, amigos, ex-alunos, colaboradores, clientes e, por que não dizer? 
para a sociedade. Permitam-me apenas registrar alguns pontos relevantes na trajetória de 
vida profissional e pessoal do doutor Cláudio. Como viram no finalzinho do vídeo, a certa 
altura da vida ele diz que estava pronto para ir, que partiria "feliz e realizado", e estava 
pronto mesmo — isto foi quando ele fez oitenta e cinco anos, se não me engano. Sua 
dedicação ao trabalho, sua criatividade, sua atenção à inovação e sua paixão imensa pela 
vida e pela veterinária foram as suas marcas. Esse homem criou o método terapêutico da 
"homeopatia populacional", aplicado aos rebanhos, ele foi o primeiro médico veterinário 
homeopata brasileiro. Quando ele começou a desenvolver essa técnica, naturalmente que 
não existia nenhum laboratório envolvido nesse estudo. Hoje são quase duas dezenas de 
laboratórios, exportamos para América Latina e para a América Central, e geramos com 
isso muitos empregos. Esse homem era de uma honestidade inabalável, de uma tenacidade 
sem paralelo, foi chamado de poeta, foi chamado de louco, quem foi seu aluno sabe, mas 
nunca se dobrava ante as dificuldades. Apaixonado pelos animais e pela profissão, nunca 
abdicou de seus valores, sempre trabalhando para servir à sociedade. Como bom cristão, 
católico praticante e irmão vicentino, tinha a fraternidade como seu ponto forte; um homem 
genial, estudioso, que viveu à frente de seu tempo, pleno, e de uma consciência 
avassaladora. Partiu em paz, de forma serena, aos 99 anos, 4 meses e 16 dias. Agora está 
no céu ao lado do Senhor, de onde com certeza deve estar observando esta solenidade, 
feliz e agradecido, e por certo também dando uma grande gargalhada, que era sua marca 
registrada. Agradeço, deputado, em nome da classe dos médicos veterinários, que labutam 
nas mais diversas áreas da profissão, cuidando da produtividade, do bem-estar, da saúde 
dos rebanhos de produção bem como dos animais de companhia e lazer. Nossa profissão 
se destaca ainda por garantir à sociedade o acesso a alimentos seguros e saudáveis para 
o consumo. Com o nosso trabalho geramos divisas para o estado e para o Brasil, através 
da nossa atuação sanitária preventiva nos rebanhos. Parabéns aos homenageados, que 
tão bem representam a nossa profissão. Gratidão é a palavra que se impõe neste momento, 
deputado Renato Câmara, a Vossa Excelência e a todos os presentes. Muito obrigado, e 
fiquem com Deus. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Neste momento, 
concedo a palavra à doutora Maria Araújo Teixeira, presidente da Sociedade dos Médicos 
Veterinários de Mato Grosso do Sul. 

SENHORA MARIA ARAÚJO TEIXEIRA (presidente da Sociedade dos 
Médicos Veterinários de MS) — Boa noite a todos. Cumprimento o doutor Renato Câmara, 
em cujo nome saúdo os demais componentes da mesa e a plateia, com uma menção toda 
especial aos meus colegas veterinários, especialmente aos homenageados. É uma honra 
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imensa receber essa homenagem, e agradeço ao doutor Renato por essa proposição. Eu 
fui aluna e colega do professor Real, mas mesmo de pois de formada ele continuou me 
ensinando, e muito, eu me considerava a pupila dos seus olhos, não sei por que, mas me 
considerava assim, enfim, tenho uma admiração profunda por ele. Falar sobre ele é muito 
gratificante, mas ao mesmo tempo difícil, tudo que foi dito até aqui neste nosso evento é só 
um pouquinho do que ele era. Entre as várias atividades do professor, podemos destacar a 
docência; iniciou sua atividade docente no Rio Grande do Sul, onde se formou; trabalhou 
também na parte administrativa, onde destaco sua atuação na Sovergs, que é a Sociedade 
de Veterinária do Rio Grande do Sul, da qual foi fundador e presidente, de 1964 a 1966, se 
não me falha a memória. E destaco também vários títulos que recebeu por serviços 
relevantes, entre os quais o de precursor da homeopatia veterinária brasileira e o prêmio 
"Paulo Dacorso Filho", que é a maior distinção concedida a um médico veterinário: esse 
prêmio foi-lhe concedido em 2007 pelo Conselho Federal de Medicina Veterinária — isto 
sem falar da sua atuação em sociedades científicas e profissionais e da sua atuação 
empresarial, como vocês bem observaram. O professor doutor Cláudio Martins Real é para 
mim o meu "Professor Real", é um dos maiores nomes da medicina homeopática do Brasil; 
além da sua competência técnica, o professor Real era admirado por sua simplicidade, 
coerência e paixão pela arte de curar. Nunca vi ninguém com tanta dedicação, com tanta 
tenacidade (como lembrou Marcelo), naquilo que acreditava e naquilo que propagava, e 
ficou conhecido tanto por sua atuação clínica quanto por seu trabalho incansável na 
divulgação, no ensino e na defesa da homeopatia como ciência médica. O professor Real é 
inspiração e modelo para todos os médicos veterinários e, acredito, para todos com quem 
conviveu, pela sua humildade, simplicidade e cativante risada, que sempre ecoa no meu 
ouvido quando ouço o nome do professor Real: eu tenho muita gratidão pelo professor Real 
(e pela família Real). Mais uma vez agradeço ao doutor Renato por essa oportunidade. 
Muito obrigada. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA – MDB (proponente) — Passo a palavra ao 
doutor Thiago Leite Fraga, presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária de 
Mato Grosso do Sul. 

SENHOR THIAGO LEITE FRAGA (presidente do CRMCMS) — Muito 
obrigado, deputado, cumprimentando Vossa Excelência cumprimento a todos os presentes. 
Falar da medicina veterinária para médicos veterinários não teria muito sentido, por isso 
resolvi dar-lhes aqui um testemunho pessoal, sobre como esse nome me impactou. Se de 
alguma maneira estamos aqui hoje, se de alguma maneira somos lembrados, a ponto de 
nos vermos aqui hoje, é porque houve uma pessoa cujo trabalho nos permitiu chegar a esse 
patamar. Ao evocar no nome do professor Cláudio, uma palavra que logo nos vem à mente 
é vocação. Ninguém personificou melhor essa palavra que o professor Real. E se hoje 
somos lembrados, se hoje estamos aqui sendo homenageados, é também porque de 
alguma maneira fizemos a diferença profissionalmente. E o professor Cláudio agia dessa 
maneira, era assim no mais alto grau, era impossível dividir com ele um ambiente, uma 
mesa, sem que ele acrescentasse algo positivo, profissionalmente ou não, na sua vida. 
Como todos sabem, e está no dicionário, e está no ChatGPT, vocação quer dizer 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 107     18ª SESSÃO SOLENE                             REALIZADA EM 01/10/2025               
 

6 
 

chamamento, acolhimento, dom, e se de alguma maneira conseguimos fazer alguma 
diferença na profissão, é a vocação que explica isso. Semana passada estivemos num 
evento mundial de medicina veterinária, o WSAVA [World Small Animal Veterinary], onde 
tivemos a oportunidade de conversar com o CEO da entidade, e ficamos sabendo que os 
problemas enfrentados pela categoria aqui são os mesmos no mundo inteiro; ficamos 
sabendo que o problema do excesso de profissionais, dos altos custos da medicina 
veterinária não são problemas só nossos. Foi realmente surpreendente essa conversa com 
ele, porquanto ficamos sabendo que a classe está saturada mundialmente. Então não 
pensem que o excesso de problemas de profissionais é um problema só do Brasil, porque 
não é, nós conversamos com o CEO do WSAVA é podemos dizer: isto é um problema 
mundial, e não apenas da medicina veterinária. Então, mais uma vez: se de alguma maneira 
estamos sendo lembrados hoje, é porque de alguma forma nós fizemos a diferença, de 
alguma maneira nós conquistamos nosso lugar ao sol, assim como fizera antes, e 
magistralmente, o professor Cláudio. Então quero agradecer imensamente ao deputado 
Câmara, por ter se lembrado de mim, por ter me convidado para o evento de hoje, sinto-me 
muito lisonjeado, fico até achando que mereço essa homenagem... Estou vendo vários ex-
alunos meus aqui, fico muito tocado com isso... De alguma maneira vocês enxergaram em 
mim um profissional capaz de somar na sua profissão, assim como soma cada um dos 
homenageados. E não poderia, jamais, deixar de agradecer a todo o meu time, pois se 
cheguei aonde cheguei, é porque tive e tenho um time acolhedor, um time que me apoia, 
um time que trabalha por mim, e não comigo. Obrigado a toda minha rede de conselheiros, 
à minha diretoria, ao pessoal do conselho, à parte administrativa, por acreditarem em nosso 
trabalho, por acreditarem em nossa competência... Fiscalização não é fácil! administrar é 
desagradável, fiscalizar é desagradável, e, se de alguma maneira, mesmo desagradando, 
estamos aqui, é porque estamos fazendo o que tem de ser feito, estamos fazendo o que a 
profissão exige. Então, senhores, representar a classe à frente de uma autarquia federal 
cujo único objetivo é fiscalizar, e mesmo assim ser lembrado numa data como esta, isso é 
motivo de comemoração. Muito obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Nesse momento 
concedo a palavra ao prefeito de Sete Quedas, doutor Erlon Daneluz, representando a 
Assomasul. 

SENHOR ERLON FERNANDO POSSA DANELUZ (prefeito de Sete 
Quedas/MS) — Muito boa noite a todos. Em nome do presidente da Assomasul, Thalles 
Tomazelli, quero dizer que é uma honra estar aqui representando a associação. Agradeço 
imensamente ao querido amigo deputado Renato Câmara pela concessão dessa comenda 
a todos os médicos veterinários do estado, é uma satisfação ver que Vossa Excelência, e 
outros colegas da Casa, tiveram a sensibilidade de reconhecer os méritos dessa profissão 
maravilhosa, pela qual sou apaixonado. Infelizmente não cheguei a conhecer pessoalmente 
o doutor Cláudio, mas pude entrever a grandeza desse homem através dos seus artigos, 
seus estudos, eu fui muito orientado por seus escritos nos meus vinte e quatro anos de 
profissão. Εntão vai aqui um abraço especial meu ao doutor Marcelo, pela ventura de ser 
filho de alguém tão importante para a medicina veterinária, além de um exemplo como ser 
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humano. Também quero deixar um agradecimento especial, meus parabéns a todos os 
colegas e amigos, médicas e médicos veterinários, de todas as especialidades, os quais, 
da área da estimação à de produção, fazem um trabalho maravilhoso. Em nome da minha 
esposa, Edilaura Dias Monetto, transmito a todas as esposas e esposos de médicos e 
médicas veterinários, os meus cumprimentos. Muitas vezes esse profissional viaja longe em 
missão no campo, e é muito importante o apoio e a compreensão da família para que a 
gente possa desenvolver uma grande profissão. Para encerrar, cito uma das grandes frases 
de Gandhi: "A grandeza e o progresso de um país podem ser medidos pela forma 
como seus animais são tratados." Muito obrigado. Que Deus os abençoe. Que tenhamos 
uma noite maravilhosa. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Muito bom, prefeito! 
Convido agora a fazer uso da palavra ao senhor Rogério Beretta, secretário executivo de 
Desenvolvimento Econômico Sustentável, neste ato, representando o governador Eduardo 
Riedel. 

SENHOR ROGÉRIO THOMITÃO BERETTA (secretário executivo de 
Desenvolvimento Econômico e Sustentável) — Boa noite a todos, em nome do governador 
Eduardo Riedel e do nosso secretário Jaime Verruck, agradeço muito a oportunidade de 
estar aqui neste momento tão especial. Minhas saudações ao deputado Renato Câmara, 
ao prefeito Erlon, à presidente Maria, ao presidente Thiago (estivemos juntos lá no evento 
de entrega de certificados da febre aftosa). Uma saudação especial para o Marcelo Real, 
filho do nosso saudoso Cláudio Real. Em primeiro lugar quero assinalar o destaque do 
doutor Cláudio Real no desempenho da profissão de médico veterinário. Eu tive o prazer, 
Marcelo, de estar com vocês na festa de quarenta anos da Real [Real H], onde pude 
conhecer um pouco da história do seu pai. São de fato muito impressionantes os feitos que 
ele conseguiu ao longo da carreira. Fiquei ainda mais impressionado agora, ao saber que 
ele se tornou professor catedrático aos vinte e quatro anos de idade, e eu sei bem a 
dificuldade que é ser professor catedrático, que quando estava na faculdade pude conhecer 
alguns — era o mais alto cargo a que um professor poderia aspirar dentro de uma 
universidade. Portanto, ficar sabendo que seu pai se tornou professor catedrático aos vinte 
e quatro anos realmente impressiona, só isso já seria suficiente para demonstrar o tamanho 
da sua capacidade: tudo que fez ao longo da carreira é realmente de encher de orgulho a 
todos que com ele estudaram, trabalharam, principalmente a família. Batizar uma medalha 
com o nome do doutor Cláudio realmente é motivo de grande distinção para quem a recebe. 
Então, mais uma vez, em nome do Governo do Estado, quero parabenizar a família, pelo 
legado deixado pelo doutro Cláudio, principalmente no setor de homeopatia populacional... 
Eu tive, aliás, o prazer de ser cliente dele, quando tive uma empresa de nutrição animal, 
ocasião em que pude atestar a eficácia de seus produtos, os resultados espetaculares da 
sua abordagem. E quero parabenizar a você, Renato, pela iniciativa... Eu não sou médico 
veterinário mas tive o prazer de trabalhar com muitos, a vida inteira; já trabalhei na área de 
nutrição de bovinos, na área de comercialização de insumos veterinários, e atualmente 
trabalho também com diversos veterinários, os quais aproveito para saudar, na pessoa do 
professor Marivaldo, um dos homenageados da noite, pessoa de destaque, que além de 
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excelente profissional, excelente funcionário público, foi também professor. Além dele, estou 
vendo aqui o Márcio, a Gladiz, o Rubens, o Orlando, todos veterinários que trabalham 
comigo, como servidor... é realmente um grande prazer trabalhar com esse grupo de 
profissionais. Mas eu estava aqui ouvindo atentamente os que me antecederam, e 
pensando na importância da classe dos médicos veterinários para um governo. Quando a 
gente pensa na Iagro, que deve ter aproximadamente uns quinhentos, seiscentos 
veterinários, quando a gente pensa na Agraer, quando a gente pensa em diversas 
instituições correlatas do Governo, não dá para negar a importância do médico veterinário. 
É clichê a ideia de que a função do veterinário se resume a atender animal doente, mas 
dentro do Governo podemos ver as diversas outras áreas em que esse profissional atua: é 
na fiscalização, é na inspeção sanitária, é na prevenção... Hoje, numa época em que tanto 
se fala no conceito de saúde única, a função do médico veterinário destaca-se ainda mais; 
porque, como se sabe, se não controlada corretamente, uma doença animal pode afetar os 
humanos também — então a saúde única é um tema que elevou os médicos veterinários a 
uma posição de mais destaque ainda. Este ano tivemos o grande mérito de obter o 
certificado de estado livre da febre aftosa sem vacinação, fruto de um trabalho de mais de 
oito anos, começado em 2017; em 2025 conseguimos atingir esse status, conquista que 
muito se deve à atuação do médico veterinário, tanto em nível de Ministério da Agricultura 
quanto em nível de Governo do Estado, através dos técnicos da Iagro. E isso nos possibilita 
uma abertura de mercado, maiores ganhos e segurança alimentar para a população. Não 
podemos também deixar de destacar a questão da segurança alimentar, porque inspeção, 
prevenção, cuidado sanitário são importantes, sem dúvida, mas temos também de destacar 
a questão da genética, do manejo reprodutivo, que vai propiciar para nossa população 
segurança alimentar através da produção de proteína animal. Então, quero dizer a todos os 
médicos veterinários aqui presentes, não só os homenageados, que o governo do estado 
agradece imensamente a atuação de vocês, quando menos porque Mato Grosso do Sul é 
um estado eminentemente agro, e sem a profissão do médico veterinário nosso estado 
correria sério risco de colapso financeiro, lembrando que num passado já agora distante 
fomos vítimas de foco de febre aftosa. Gostaria de encerrar, Marcelo e Renato, deixando 
um agradecimento, em nome do Governo do Estado, à atuação de vocês, à segurança 
alimentar, à inspeção e à produção do nosso estado. Parabéns pela homenagem! E que 
Deus os acompanhe no retorno às suas casas. Obrigado. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA – MDB (proponente) — Para a continuação 
dos trabalhos, passo a palavra à Severina, chefe do Cerimonial, que sempre nos apoia em 
nossos eventos. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Obrigada, deputado. 
Solicitamos que o senhor se dirija ao plenário especial, para iniciarmos a entrega das 
homenagens. Senhoras e senhores, passamos neste momento à leitura dos currículos dos 
homenageados, com a Medalha e Diploma de Honra ao Mérito Legislativo "Professor Doutor 
Cláudio Martins Real", em reconhecimento aos médicos veterinários, pelos relevantes 
serviços prestados ao Estado de Mato Grosso do Sul. Convidamos os demais proponentes 
da mesa a que também se dirijam ao plenário especial, para, junto como o deputado Renato 
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Câmara, fazerem a entrega das homenagens. À medida que forem anunciados, solicitamos 
aos homenageados que venham aqui à frente para receber esta justa homenagem. 
Começamos pela deputada Mara Caseiro, terceira-vice-presidente deste Parlamento, que 
indica, para receber esta honraria, o médico veterinário Giuliano Rodrigo Caseiro Oliveira; 
servidor com mais de 25 anos de dedicação ao serviço público e à saúde agropecuária no 
Mato Grosso do Sul, atualmente ocupa o cargo de Inspetor Regional do Iagro, em Costa 
Rica, coordenando e fiscalizando as ações de defesa sanitária numa importante região do 
estado. Agora vamos à entrega das homenagens por indicação do proponente Renato 
Câmara. Convidamos também o deputado Lidio, deputado Hashioka, deputada Mara, a 
também participar da entrega da honraria. Obedecendo ao critério de ordem alfabética, o 
próximo homenageado, por indicação do deputado Renato Câmara, é o médico veterinário 
Alessandro Pieretti de Oliveira, formado pela UFMS, 25 anos atrás, por oito anos atuou 
como fiscal da Agência Estadual de Defesa Sanitária Animal e Vegetal de Mato Grosso do 
Sul (Iagro); desde 2007 é o gestor responsável técnico pelas propriedades rurais de 
titularidade própria, no ramo da pecuária... Por indicação do deputado Renato Câmara, o 
próximo homenageado é o médico veterinário Agusto Barbosa Mariano, formado em 1980 
pela Universidade Estadual de Londrina, tem 45 anos de exercício da profissão, tendo 
participado ativamente como profissional autônomo das primeiras campanhas de vacinação 
e da erradicação de doenças infectocontagiosas, tais como febre aftosa, brucelose, raiva e 
anemia infecciosa equina, no Pantanal e na região da cidade de Bonito... A homenageada 
agora é a médica veterinária Aurora Trefiguer Sinato Real, formada pela UFMS, dedicou 
sua carreira à saúde animal e ao melhoramento genético da raça Girolando, tendo atuado 
por quinze anos na clínica veterinária Bourgelat; após, dedicou-se aos cuidados da 
pecuária, compartilhando seus conhecimentos na produção de alimentos, no melhoramento 
genético e na bovinocultura leiteira, em universidades; atualmente é vice-presidente da 
Acrissul, onde contribui para o fortalecimento do setor no estado... Ainda por indicação do 
deputado Renato Câmara, convidamos a médica veterinária Camila Hernandorena da Silva, 
pós-graduada em clínica médica e cirúrgica, especialista em reprodução de bovinos e 
equinos, sempre atuante em propriedades e empresas privadas; seu dinamismo e 
competência visam ao desenvolvimento com melhorias para o setor produtivo da pecuária 
e do agronegócio. Próximo homenageado, por indicação do deputado Renato Câmara, é a 
médica veterinária Cláudia Granja Macedo Mota Ferreira, profissional dedicada, mobiliza 
seu conhecimento a favor da saúde pública; especialista em patologia clínica com ampla 
atuação na coordenação de ações voltadas ao controle de zoonoses, em promoção à saúde 
única; sempre participando de importantes programas de prevenção, desde 2023, conduz 
com excelência a gestão do Centro de Controle de Zoonoses CCZ... O deputado Renato 
Câmara homenageia também nesta noite o médico veterinário Dagmar Aparecido Rezende 
Ferreira; com uma jornada na profissão marcada pelo empenho e dedicação ao 
desenvolvimento da agropecuária em Mato Grosso do Sul, exerceu os cargos de 
Coordenador de Pecuária, na Secretaria de Agricultura e Pecuária do estado, e de Assessor 
de Pecuária da Famasul; desde 2003 atua como inspetor técnico de registros na Associação 
Brasileira dos Criadores de Girolando... Ainda por indicação do deputado Renato Câmara, 
convidamos o médico veterinário Edneu Dasvi Foroni, que construiu sua trajetória 
profissional com forte atuação no campo, prestando assistência técnica e serviços clínicos 
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voltados à reprodução animal, com foco especial em grandes animais; ao longo dos anos 
exerceu funções de destaque na iniciativa privada, com experiência sólida em atividades 
laboratoriais, na produção e em clínica veterinária de grandes espécies, consolidando-se 
como referência na sua área de atuação... Convidamos para receber a homenagem o 
médico veterinário Eduardo Barbosa Strang; natural de Araçatuba, São Paulo, atua em Mato 
Grosso do Sul desde 1993, sendo fundador da Unimev, de Aquidauana; presidiu a 
Sonvet/MS e a Fenamev, além de contribuir em câmaras setoriais e em frentes 
parlamentares; atualmente analista técnico do Proleite/MS, segue impulsionando melhorias 
para o setor leiteiro, onde vai consolidando um legado de liderança e compromisso com o 
desenvolvimento do Estado de Mato Grosso do Sul... Por indicação do deputado Renato 
Câmara, convidamos agora o médico veterinário Erlon Fernando Possa Daneluz; além do 
cuidado com a vida animal, voltou seu olhar também para o bem-estar das pessoas; com 
ética, compromisso e visão de futuro, assumiu o desafio de servir à comunidade como 
prefeito de Sete Quedas; sua inspiradora história reforça a importância da atuação de 
profissionais que unem conhecimento técnico a vocação para o serviço público, 
profissionais capazes de promover o desenvolvimento de suas cidades, com trabalho, 
competência e humanidade... Por indicação do deputado Renato Câmara, a homenageada 
é a médica veterinária Fernanda Lopes de Oliveira; com vinte anos de dedicação à saúde e 
à produção animal, é coordenadora do Programa de Educação Sanitária e Saúde Animal 
do Senar/MS; é também consultora técnica da Famasul e integrante do Conselho Estadual 
de Saúde Animal de Mato Grosso do Sul, atuando ativamente em diversos grupos 
estratégicos de apoio ao desenvolvimento do agronegócio do estado... Por indicação do 
deputado Renato Câmara, convidamos o homenageado médico veterinário doutor 
Fernando Paiva, renomado mestre e doutor, é profissional da UFMS, com pós-doutorado 
pela Universidade Técnica de Lisboa, Portugal; com grande conhecimento científico, 
promove a formação e a qualificação de profissionais da medicina veterinária, incentivando 
a pesquisa e o desenvolvimento da área; sempre atuou com grande representatividade em 
conselhos de classe, comissões em setores públicos estaduais e federais, destacando-se 
como referência de profissionalismo e dedicação na medicina veterinária de Mato Grosso 
do Sul... Ainda por indicação do deputado Renato Câmara, convidamos o médico veterinário 
Francisco Gonçalves de Carvalho; o homenageado construiu uma vida dedicada à medicina 
veterinária e ao cuidado com a saúde pública, sempre guiado pelo seu amor aos animais e 
seu compromisso com a comunidade; fundador da Gênesis Clínica Veterinária, é 
atualmente vereador de Campo Grande, em seu segundo mandato; aliando conhecimento 
técnico e sensibilidade humana, defende políticas que promovem a dignidade e o bem-estar 
animal... O próximo homenageado é o médico veterinário Frederico Bittencourt Fernandes 
Maia, aqui representado pelo senhor Jorge Granja de Oliveira Júnior; o homenageado é 
profissional formado há vinte e oito anos, especialista em Defesa Sanitária Animal e Vegetal 
da Iagro/MS, com ênfase em Avicultura; desde 2022 é inspetor da unidade regional da Iagro 
de Dourados... Por indicação ainda do deputado Renato Câmara, convidamos a médica 
veterinária Iandara Schetter Silva; profissional formada há trinta e cinco anos, possui 
mestrado em Cirurgia Veterinária e doutorado em Técnica Operatória e Cirurgia 
Experimental; com uma carreira marcada pela docência, pesquisa e atuação clínica, é 
professora e pesquisadora reconhecida, tendo coordenado laboratórios e atuado como 
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orientadora de mestrado e doutorado; é coordenadora do curso de Medicina Veterinária da 
Faculdade Estácio, de Campo Grande, e também coordenadora de grupo de pesquisa no 
CNPQ... Convidamos o homenageado, por indicação do deputado Renato Câmara, o 
médico veterinário João Vieira de Almeida Neto; mestre em meio ambiente pela Uniderp, 
tem uma trajetória marcada pelo compromisso com a saúde pública, o meio ambiente e o 
fortalecimento da medicina veterinária; presidiu as seguintes unidades: a Somvet, de 1986 
a 1988 e de 2006 a 2008; o CRMV, de 2013 a 2019; e a Câmara Técnica de Medicina 
Veterinária do CFMV, de 2018 a 2020; desde 2023, preside a Comissão Nacional de Meio 
Ambiente do CFMV... Por indicação do deputado Renato Câmara, convidamos o médico 
veterinário José Antônio Menegati, especialista em reprodução animal pela Universidade de 
Torino, na Itália; são trinta e oito anos de atividade dedicada à reprodução bovina 
(transferência de embrião e inseminação artificial); com visão empreendedora e perfil de 
liderança, o homenageado é atualmente proprietário da Clínica Veterinária Buriti... Por 
indicação do deputado Renato Câmara, convidamos a médica veterinária Lilian Tamy 
Iguma, doutora em Biologia Molecular pela UNB, com MBA em Gestão de Saúde; 
pesquisadora e empreendedora, dedicou sua vida ao avanço da ciência e à defesa da causa 
animal; com formações no Brasil e no Japão, foi responsável pelo nascimento dos primeiros 
clones bovinos da América do Sul, tendo deixado sua marca na Embrapa Gado de Leite, 
onde atuou por uma década; fundadora do Laboratório Origens e sócia da Apícola Shizen, 
alia inovação e empreendedorismo, ética e fidelidade aos valores que herdou da família... 
Por indicação do deputado Renato Câmara, convidamos o médico veterinário Marcelo 
Corrêa da Silva Ferraz; profissional formado há trinta e cinco anos, tem pós-graduação em 
Administração de Empresas Agrárias e Industriais, com ampla experiência nas áreas 
técnicas e comerciais de nutrição animal; trabalhou em várias empresas voltadas para a 
área de aditivos e nutrição animal, como a Elanco, a Produquímica, a Vidara, a Safeeds e 
a Multitécnica; representa a empresa Real H no Mato Grosso do Sul... Ο próximo 
homenageado é o médico veterinário Marcelo Renk Real; empresário de referência 
nacional, soube unir conhecimento técnico, inovação e coragem para criar oportunidades, 
gerando impacto no crescimento do setor veterinário; é fundador e CEO do Grupo Real H 
Nutrição Animal e da Clínica Veterinária Bourgelat; sua trajetória, transformando desafios 
em novas perspectivas, inspira e impulsiona a comunidade veterinária sul-mato-
grossense... Passamos agora à homenageada médica veterinária Maria Araújo Teixeira; 
profissional formada há quarenta anos, com mestrado e doutorado pela Universidade de 
São Paulo e pós-doutorado pela Universidade da Geórgia (EUA); de 2002 a 2012, na UFMS, 
foi a médica veterinária responsável técnica administrativa pelo Biotério Central; tem 
mestrado e doutorado em Programa em Ciência Animal e é também a atual presidente da 
Sociedade dos Médicos Veterinários de Mato Grosso do Sul... Convidamos agora o médico 
veterinário Mário Franco Trezfger Cinato; clínico geral em medicina veterinária e empresário 
de visão empreendedora, constitui a clínica veterinária Bourgelat, que há mais de trinta anos 
atua em Campo Grande, oferecendo atendimento 24 horas, atendendo em consultas, 
cirurgias em cuidados estéticos dos pequenos animais... O próximo homenageado é o 
médico veterinário Mário Renck Real, aqui representado por seu irmão, o senhor Marcelo 
Renck Real; o homenageado tem especialização em Homeopatia Veterinária; desde 1985 
é o diretor técnico da empresa Real H - CMR Saúde Animal... Convidamos agora para 
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receber a homenagem o médico veterinário Marivaldo Miranda; profissional formado há 
cinquenta anos, é especialista em Toxicologia, com mestrado em Produção Agroindustrial; 
com sólida trajetória, sua atuação é voltada à pesquisa, à defesa sanitária e à extensão rural 
em Mato Grosso do Sul; trabalhou na Empaer por vinte anos; atuou também em órgãos e 
instituições onde coordenou importantes programas de pecuária sustentável, entre os quais 
o "Carne Sustentável do Pantanal" e o "Peixe Vida"; por doze anos foi professor na 
Uniderp/Anhanguera, formando profissionais na área e fortalecendo a agropecuária e a 
saúde animal; atualmente é fiscal estadual agropecuário da Iagro/MS... Convidamos o 
médico veterinário Nilson José Fiorenza; formado, há 51 anos, em 1978 mudou-se para 
Caarapó, onde construiu sólida trajetória, profissional, pessoal e comunitária; destacou-se 
pelo envolvimento comunitário, espírito de liderança e por seu compromisso social, por meio 
da fundação de instituições, como por exemplo, o Conselho Comunitário de Segurança 
Municipal; foi presidente e integrante da diretoria do Sindicato Rural de Caarapó; 
atualmente, dedica-se a seus negócios pessoais nas áreas da agrofloresta e pecuária... 
Convidamos neste momento, para receber esta justa homenagem, a médica veterinária 
Raphaela Megaioli de Oliveira, que atua na gestão pública pela Superintendência de 
Políticas Integradas de Proteção Animal do Governo do Estado, como coordenadora do 
Centro de Atendimento e Manejo Ético e de Animais e como fiscal do projeto da "Caravana 
da Castração", onde coordena atividades de manejo responsável, acolhimento e promoção 
de saúde e bem-estar dos animais, fiscalizando e integrando estratégias de educação e 
conscientização junto à comunidade... Convidamos agora, por indicação do deputado 
Renato Câmara, a médica veterinária Thamara Lorenzoni Bilibio; a homenageada Thamara 
possui vários cursos técnicos na área e pós-graduação em clínica médica e cirurgia de 
pequenos animais; sempre em busca de aperfeiçoamento, atua com excelência na 
prevenção de doenças, em cuidados clínicos, cirúrgicos e em atendimentos emergenciais 
de pequenos animais... Por indicação do deputado Renato Câmara, o próximo 
homenageado é o médico veterinário Thiago Leite Fraga; possui mestrado e doutorado em 
Doenças Infecciosas e Parasitárias pela UFMS; atualmente é professor e coordenador do 
curso de Medicina Veterinária do Centro Universitário da Grande Dourados, onde também 
é responsável pelo laboratório de doenças infecciosas e parasitárias; é coordenador do 
Programa de Controle e Erradicação da Brucelose e Tuberculose Animal da Unigran, e 
presidente do Conselho Regional de Medicina Veterinária de Mato Grosso do Sul... 
Convidamos agora o médico veterinário Wilson Nobuyui Igi; profissional formado há 
quarenta e sete anos, é referência como médico veterinário de animais de grande porte, e 
produtor de leite desde 2005; tem como propósito a defesa da classe, pelo Sindicato Rural 
de Campo Grande, no âmbito do qual discute e busca soluções para os desafios da cadeia 
produtiva do setor; sempre à frente do seu tempo, é incansável na busca de melhorias para 
o setor leiteiro... Passo a palavra agora à cerimonialista Cláudia Mendes, que dará 
continuidade à leitura dos nomes dos homenageados e de seus respectivos currículos. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Cláudia Mendes) — Por indicação do deputado 
Junior Mochi, convidamos o médico veterinário Antonio de Lima Azevedo; reconhecido 
nacionalmente por sua atuação em cirurgias de grande porte, é referência em sua área, 
aliando a prática clínica e cirúrgica à função de responsável técnico, sempre com excelência 
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e dedicação; como instrutor e palestrante, compartilha seu conhecimento, formando novos 
profissionais, fortalecendo a medicina veterinária e deixando um legado de transformação, 
competência e responsabilidade por onde passa... Por indicação do deputado Junior Mochi, 
o próximo homenageado é o médico veterinário Antônio de Jesus Carvalho Júnior; natural 
de Coxim e formado há dezoito anos, é pós-graduado em Clínica e Cirurgia de Pequenos 
Animais; seu trabalho é marcado pelo compromisso, ética e responsabilidade com o bem-
estar animal... Por indicação do deputado Lidio Lopes, convidamos a médica veterinária Ana 
Luiza Lourenço de Oliveira e Lima; médica veterinária formada pela Uniderp em 2002; pós-
graduada em Higiene e Inspeção de Produtos de Origem Animal pelo Instituto Brasileiro de 
Pós-Graduação Qualittas, com certificação pela Universidade Castelo Branco, de Brasília; 
atualmente exerce o cargo de diretora executiva da Secretaria Especial de Articulação 
Regional, onde segue comprometida com a gestão pública e o desenvolvimento social... 
Por indicação do deputado Roberto Hashioka, o próximo homenageado é o médico 
veterinário Evandro Trachta, neste ato, representado pela doutora Eliane Maria de Oliveira; 
o homenageado construiu sólida trajetória, em que integra ciência, diplomacia, cultura, 
inovação e empreendedorismo; sua atuação como médico veterinário, empresário, 
articulador cultural e cônsul honorário da República Tcheca, projetou Mato Grosso do 
Sul nos cenários nacional e internacional, promovendo parcerias estratégicas e trazendo 
benefícios concretos para o estado... Ainda por indicação do deputado Roberto Hashioka, 
a homenageada é a médica veterinária Simone Reis Pereira Muglia; formada há trinta e três 
anos, construiu uma carreira marcada por dedicação, respeito e pelo compromisso com a 
saúde animal e com a saúde pública; atualmente, como fiscal da Vigilância Sanitária em 
Nova Andradina, atua com ética e excelência, consolidando um legado de profissionalismo 
e amor pela profissão... Por indicação do deputado Caravina, neste ato, representado pelo 
senhor Carlos Eduardo Rodrigues, superintendente de Proteção Animal, a Suprova, 
convidamos a médica veterinária Lilian Baptistiolli; formada há quatorze anos, com ética, 
dedicação e compromisso, construiu uma trajetória marcada pelo cuidado com a saúde 
única, unindo pessoas, animais e meio ambiente; professora e profissional da saúde pública, 
contribui para a conscientização da comunidade na prevenção de zoonoses, em 
atendimentos de práticas em clínica veterinária e na formação de novos profissionais na 
área... Por indicação da deputada Gleice Jane, representada por sua chefe de gabinete, a 
senhora Rejane Candado, a homenageada é a médica veterinária Daniele Pereira da Silva 
Lescano; formada em 2011 pela Unigran/Dourados e pós-graduada em Química de Felinos 
e Clínica de Pequenos Animais pela Universidade Qualittas, é proprietária da Clínica 
Veterinária Mundo Animal... Por indicação da deputada Lia Nogueira, representada por sua 
assessora Renata Rirossi, o homenageado é o médico veterinário Walderson Zuza 
Barbosa; graduado médico veterinário pela UFMS, tem ele mestrado em Ciências da Saúde 
pela UFGD; de 2012 a 2024, foi médico veterinário de clínica e de cirurgia de pequenos 
animais e também professor do curso de Medicina Veterinária da Faculdade Anhanguera 
de Dourados; atualmente é fiscal estadual agropecuário na Iagro/MS, onde ocupa o cargo 
de Inspetor Local de Itaquiraí... Por indicação do deputado Lucas de Lima, representado 
pelo seu assessor Lucas de Souza, convidamos a receber a homenagem o médico 
veterinário Lucas Alves dos Santos; formou-se pela Uniderp-Agrárias em 2021; foi estagiário 
bolsista CNPQ na Embrapa Gado de Corte, com melhoramento genético de bovinos; 
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atualmente está na produção de consultoria rural, onde presta assistência veterinária e 
gerencia fazenda no Pantanal, na região do Paiaguás... Por indicação do deputado Neno 
Razuk, neste ato, representado pelo seu assessor Aurélio Bonato, o homenageado é o 
médico veterinário Juliano Soares Lopes; com mais de vinte anos de dedicação à medicina 
veterinária e ao agronegócio, construiu uma trajetória marcada pelo compromisso com a 
saúde animal e o desenvolvimento regional; atuou como líder em entidades de classe, e 
segue exercendo com competência cargo na Avigrand; produtor rural com visão 
empreendedora, seu trabalho vai consolidando o profissionalismo na área da saúde animal 
no estado de Mato Grosso do Sul... Por indicação do deputado Professor Rinaldo, 
representado por seu assessor Isaac dos Santos Filho, a homenageada é a médica 
veterinária Luiza Dalla Valle Bispo dos Santos; com uma trajetória na medicina veterinária 
marcada por dedicação, sensibilidade e amor à vida, atua ela nas áreas da clínica médica 
de pequenos animais, anestesiologia e pneumologias, sempre buscando ampliar seus 
conhecimentos para transformar a prática e impulsionar o avanço da profissão; além de 
conquistas acadêmicas, acumulou experiência em projetos sociais que fortalecem e 
valorizam a medicina veterinária e suas especialidades... Parabéns aos homenageados! 
Senhoras e senhores, missão cumprida... Informamos que os homenageados Arizoli 
Mendes e Natália Gabrielli Cordoba Nunes não puderam comparecer. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Parabéns a todos 
mais uma vez. Antigamente, quando os reis davam uma comenda, elas vinham 
acompanhadas de dote, que era um pedaço de terra. Mas isso veio diminuindo, diminuindo, 
até que num certo tempo isso virou só uma medalha. Então agora vocês são comendadores, 
receberam essa comenda importante, que inspira outros profissionais. Agora passo a 
palavra ao doutor João Vieira de Almeida Neto, que vai falar em nome dos homenageados. 

SENHOR JOÃO VIEIRA DE ALMEIDA NETO (representando os 
homenageados) — Boa noite, deputado Renato Câmara, demais integrantes da mesa, 
demais deputados presentes, boa noite ao meu querido amigo doutor Marcelo Real, ao 
nosso presidente Thiago, à nossa presidente Marieta, boa noite aos colegas veterinários 
presentes. Meus cumprimentos aos familiares do doutor Cláudio Real... Cláudio, você não 
é da veterinária mas poderia ganhar uma comenda também... Bom, estou aqui à vontade, 
porque estou entre amigos, entre colegas, está aqui o nosso vereador doutor Francisco, o 
qual conheço de longa data... Mas eu ia abrir mão da minha fala, deputado, porque vocês 
já falaram tudo que eu tinha escrito aqui para falar, de forma que ficou difícil, até comentei 
com o Paiva que "puxa, matou um pedaço da minha fala", depois outro e outro, até o Beretta, 
que nem veterinário é, falou muito bem... Mas vejam só, pessoal, primeiro quero dizer que 
essa honraria da Assembleia Legislativa, proposta pelo deputado Renato Câmara, é o 
reconhecimento da qualidade, da excelência até dos serviços prestados por todos nós 
médicos veterinários no exercício de nossa nobre profissão, profissão essa que vem para 
atender a uma grande demanda da humanidade, no seu estreito convívio com as diversas 
espécies animais. O consumo de proteína animal pelos seres humanos (de ovos, lácteos, 
carnes, etc.) garantiu à espécie humana a sua grande evolução cognitiva até os dias de 
hoje. Com isso vieram também as possíveis doenças zoonóticas, que são as doenças 
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transmitidas por animais aos homens, cifra que na atualidade, entre emergentes e 
reemergentes, aproxima-se 75%, ou seja, hoje em dia três quartos das doenças emergentes 
e reemergentes são de origem zoonótica. Então, por trás de toda a pesquisa de 
desenvolvimento de medicação, de vacina, estão os nossos colegas pesquisadores 
médicos veterinários, ombro a ombro com os demais cientistas médicos, farmacêuticos, 
biólogos, com todos esses profissionais que contribuem para o bem da humanidade na área. 
Doenças como o H1N1, H5N1, raiva, tuberculose, brucelose, mormo, coronavírus, são todas 
elas zoonóticas, e sobre cujo controle nós atuamos diretamente. A relação do homem com 
os animais domesticados, suínos, bovinos, equinos, caninos, felinos, pelas mais variadas 
contribuições destes para o bem-estar daquele, seja como companhia, guarda, caça, 
transporte, alimentação, está cada dia mais estreita, o que nos impõe ainda mais o dever 
de cuidar da saúde animal como forma de cuidar melhor da saúde humana. Então, gente, 
nosso compromisso em cuidar melhor da saúde humana mediante o cuidar da saúde animal 
é uma coisa que já foi dita e redita, e isso vai ao encontro da referência feita pelo Beretta à 
saúde única, conceito segundo o qual estão intimamente ligadas saúde humana e saúde 
ambiental. Cito também a importância da nossa profissão para a economia do país e do 
nosso estado, pois, se temos uma produtividade altíssima, uma qualidade excelente, uma 
aceitação enorme dos nossos produtos pecuários no mercado internacional, isto é porque 
por trás desse sucesso estão os colegas veterinários da Defesa Sanitária, da Inspeção dos 
Produtos de Origem Animal, os colegas da Vigilância Sanitária, os colegas da Produção 
Animal, os colegas da Pesquisa Científica, atuando na suinocultura, na piscicultura, na 
bovinocultura e demais atividades pecuárias. E quero dizer também, deputado, que foi muito 
sábia, muito feliz a sua escolha do nome do professor Cláudio Real para simbolizar essa 
comenda, porquanto o doutor Real foi um médico veterinário que honrou a nossa profissão 
com sua genialidade científica, inovando numa área que é o futuro da humanidade, que 
busca cada vez mais pôr na mesa do cidadão alimentos sem resíduos de medicamentos, 
de pesticidas, feito que somente a homeopatia nos pode proporcionar. Essa é a verdadeira 
produção animal sustentável, tão falada em nosso tempo. Agradeço a lembrança do meu 
nome, espero merecer essa honraria. Aqui vai também um grande abraço aos meus amigos 
e colegas da família Real, está o Cláudio aqui que é o mais novo representante, neto... 
Tenho várias boas lembranças do meu convívio com o professor Cláudio Real, ao longo de 
mais de quarenta anos de amizade com o Marcelo. O professor Cláudio era um gênio 
terrível! né, Marcelo? quando se tratava de defender seus pontos de vista; lembro de uma 
contenda que ele teve certa vez com um pesquisador lá do Rio de Janeiro, o 
professor Döbereiner, isso há mais de trinta anos — no final das contas, nós é que 
ganhamos, assistindo o debate da plateia, ambos bastante competentes e eloquentes. E 
parabéns aos colegas aqui homenageados; visualizo aqui colegas de todos os segmentos, 
pessoal da defesa, da inspeção, da vigilância, da clínica, da produção, da nutrição... Vejo o 
Marivaldo, que deu uma grande contribuição para o Governo do Estado, onde pôde atuar, 
ajudar com esses programas de ovino precoce... Então muito nos honra, a todos nós 
colegas veterinários, essa homenagem; até os mais jovens aqui já estão dando sua 
contribuição em prol da nossa profissão. Estamos todos de parabéns... comemoramos 
agora há pouco, em 9 de setembro, o nosso dia. E obrigado, deputado Renato Câmara, por 
nos haver escolhido para receber essa homenagem. Obrigado. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Esta presidência 
mais uma vez agradece a presença de todos, agradece também a todos que ajudaram na 
realização deste evento, nas pessoas da Rosineide, do Messias. Obrigado à nossa equipe, 
hoje com a participação especial do berranteiro, que é o Itamar, também da nossa equipe, 
nem sabia desses dons dele... Agradeço a presença das autoridades, dos familiares, 
amigos; a nossa Assembleia Legislativa, a Casa de Leis, cumpre então aqui, neste 
momento, mais um capítulo da sua missão de reconhecer o mérito daqueles que merecem. 
Não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada a presente sessão solene (21h17min). 

 


